



Comisia pentru petiții

17.9.2024

COMUNICARE CĂTRE MEMBRI

Subiect: Petiția nr. 0355/2024, adresată de M. P., de cetățenie poloneză, privind presupusa încălcare de către Polonia a Regulamentului (UE) 2022/870 privind concesiile comerciale temporare aplicabile produselor ucrainene

1. Rezumatul petiției

Petiționarul reclamă presupusa încălcare de către autoritățile poloneze a Regulamentului (UE) 2022/870 privind comerțul cu Ucraina. În calitate de importator de fructe congelate și ciuperci sălbatice din Ucraina, petiționarul își exprimă îngrijorarea cu privire la încetinirea semnificativă a procedurilor de import de către autoritățile vamale și inspectorii de calitate din Polonia. Se pare că acest lucru a dus la scăderea de zece ori a vitezei importurilor în comparație cu anii precedenți, ducând la o situație care ar putea fi considerată embargo, care, potrivit petiționarului, încalcă reglementările UE, precum și la pierderi substanțiale pentru societatea petiționarului și clienții săi.

2. Admisibilitate

Declarată admisibilă la 19 iunie 2024. Comisia a fost invitată să furnizeze informații [articolul 233 alineatul (5) din Regulamentul de procedură].

3. Răspunsul Comisiei, primit la 17 septembrie 2024

Petiționarul susține că autoritățile vamale poloneze (Krajowa Administracja Skarbowa) și inspectoratul de calitate comercială (GIJHARS – Generalny Inspektor Jakości Handlowej Artykułów Rolnych i Spożywczych) încalcă Regulamentul (UE) 2022/870¹ prin faptul că și-

¹ Regulamentul (UE) 2022/870 al Parlamentului European și al Consiliului din 30 mai 2022 privind măsurile de liberalizare temporară a comerțului în completarea concesiilor comerciale aplicabile produselor ucrainene în temeiul Acordului de asociere dintre Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de o parte, și Ucraina, pe de altă parte. JO L 152, 3.6.2022, p. 103 <http://data.europa.eu/eli/reg/2022/870/oj>

au încetinit activitatea „de aproximativ 10 ori mai mult decât în anii precedenți” în ceea ce privește importurile de fructe congelate și ciuperci sălbatice din Ucraina.

Regulamentul (UE) 2022/870 a încetat să se aplice la 5 iunie 2023. Însă esența sa fost reînnoită de două ori, iar în prezent Regulamentul (UE) 2024/1392² privind măsurile comerciale autonome în favoarea Ucrainei se aplică până la 5 iunie 2025. Prin urmare, se poate înțelege că petiția se referă la acest regulament. Regulamentul privind măsurile comerciale autonome în favoarea Ucrainei prevede un tratament scutit de taxe vamale și contingente pentru importurile de origine ucraineană. Acesta nu impune statelor membre nicio obligație în ceea ce privește viteza controalelor vamale sau sanitare și fitosanitare (SPS). Prin urmare, acuzația de încetinire a controalelor nu ar constitui, la prima vedere, o încălcare de către Polonia a Regulamentului privind măsurile comerciale autonome în favoarea Ucrainei.

Autoritățile vamale ale statelor membre sunt responsabile de efectuarea controalelor vamale în conformitate cu normele prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 952/2013³ de stabilire a Codului vamal al Uniunii (CVU). Articolul 3 din CVU prevede că autoritățile vamale trebuie să mențină un echilibru adecvat între controalele vamale și facilitarea comerțului legitim.

În plus, articolul 46 alineatul (1) din CVU prevede că „*autoritățile vamale pot efectua orice controale vamale pe care le consideră necesare*”. Nu există dispoziții UE privind durata controalelor vamale, care pot dura atât timp cât este necesar pentru autoritățile vamale pentru a efectua verificarea pe care o consideră utilă.

În prezent, informațiile furnizate de petiționar nu permit Comisiei să identifice o încălcare clară a legislației UE referitoare la controalele vamale. În ceea ce privește normele UE privind siguranța alimentară, pe baza informațiilor furnizate de petiționar Comisia nu este în măsură să evalueze dacă controalele efectuate de autoritatea poloneză în cazuri individuale au fost proporționale și adecvate.

Concluzii

Referitor la Regulamentul privind măsurile comerciale autonome în favoarea Ucrainei, presupusul comportament al autorităților vamale poloneze și al inspectoratului de calitate comercială (GIJHARS) nu constituie neapărat o încălcare a legislației.

Referitor la Codul vamal al Uniunii, pe baza informațiilor furnizate de petiționar Comisia nu este în măsură să evalueze dacă controalele efectuate de autoritățile vamale polone în cazuri individuale au fost proporționale și adecvate.

În ceea ce privește normele UE privind siguranța alimentară, pe baza informațiilor furnizate de petiționar Comisia nu este în măsură să evalueze dacă controalele efectuate de autoritatea poloneză în cazuri individuale au fost proporționale și adecvate.

² Regulamentul (UE) 2024/1392 al Parlamentului European și al Consiliului din 14 mai 2024 privind măsurile de liberalizare temporară a comerțului în completarea concesiilor comerciale aplicabile produselor ucrainene în temeiul Acordului de asociere dintre Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de o parte, și Ucraina, pe de altă parte. JO L, 2024/1392, 29.5.2024, ELI: <http://data.europa.eu/eli/reg/2024/1392/oj>

³ Regulamentul (UE) nr. 952/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 9 octombrie 2013 de stabilire a Codului vamal al Uniunii. JO L 269 10.10.2013, p. 1 <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX:02013R0952-20221212>

